Tangram en Hexagram
figuren samenstellen
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Voor het namaken (samenstellen) van tangramfiguren met de afzonderlijke zeven puzzelstukken zijn veel digitale online mogelijkheden, bijvoorbeeld via het rekenweb. ‘Gewoon’ analoog met de puzzelstukken manipuleren is ook populair. Interessant voor onderwijs is dat als het digitaal moeilijk wordt, analoge ondersteuning vaak uitkomst brengt.
Bladzijde 2 en 3 bevatten werkbladen met opdrachten voor analoog puzzelen. De weergegeven figuren moeten nog wel per figuur uitvergroot worden op een apart werkblad. Bij de opdrachten kunnen puzzelstukken van drie formaten ingezet worden:  een formaat dat past bij de afmetingen van de figuren, een formaat dat groter is en een formaat dat kleiner is. Het passende formaat geeft het meeste houvast. De afwijkende formaten verhogen de moeilijkheidsgraad van de puzzels.
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Bij Hexagram
 zijn helaas (nog) geen online spelmogelijkheden. Ook voorbeelden om analoog mee aan de slag te gaan, zijn moeilijk te vinden. Daarom is op blz. 4 t/m 8 een serie van in totaal 17 figuren afgebeeld waarmee men even vooruit kan. De oplossingen zitten verstopt in de figuren en kunnen vanaf de tekenwerkbalk van WORD tevoorschijn getoverd worden.
Tangram (1)
Leg de figuren

eerst met de grote stukken,

daarna met de kleine stukken
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Tangram (2)
Leg de figuren

eerst met de grote stukken,
daarna met de kleine stukken


Werkbladen Hexagram

Leg de figuren met de zes hexagramelementen (zie blz. 1).

(oplossingen komen tevoorschijn door een andere vulkleur te kiezen)








� Bron: Namislow, Ulrich (1983). Hexagram (Nederlandse editie). Amsterdam, Meulenhoff/Landshoff.  Het gaat om boek-en-spel ineen.
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