De Parallellogrammenpuzzel
Een activiteit met een hoog puzzelgehalte! Maken en onderzoeken van parallellogrammen met de zes elementen van Hexagram.
Eerst worden zoveel mogelijk parallellogrammen gemaakt die van elkaar verschillen. Daarna wordt onderzocht welke figuren gelijkvormig zijn
.
Blz. 2 en 3 bevatten de oplossingen. Scroll niet te snel door!
Maken

· Maak zoveel mogelijk verschillende parallellogrammen van twee puzzelstukken. Trek ze om en knip ze uit. Laat met stippellijnen zien hoe ze zijn samengesteld.

· Doe opdracht a ook voor 3 en meer elementen van Hexagram.
Gelijkvormigheid (1)
Het is mogelijk om twee parallellogrammen te vinden met een oppervlakte van 2 elementen en vier met een oppervlakte van 4 elementen. 

Beredeneer dat de vier met oppervlakte 4 elementen niet gelijkvormig zijn met de twee kleinste.
Gelijkvormigheid (2)

Het is mogelijk om zes parallellogrammen te vinden met een oppervlakte van 6 elementen Er zijn twee figuren waarbij sprake is van gelijkvormigheid met de kleinste figuren. Beredeneer welke dat zijn.

Oplossingen









� Bij het tekengereedschap van WORD (het tekstverwerkingsprogramma) zit een functie die nodig is als je een figuur wilt vergroten en verkleinen zonder de vorm te veranderen. Afgezien van de afmetingen lijken de figuren  dan sprekend op elkaar. Ze zijn gelijkvormig.


De functie is op de volgende manier te vinden: klik op ‘autovormen’ en dan op ‘basisvormen’ - kies een bepaalde basisvorm en klik die tevoorschijn op het scherm - zet de cursor op de figuur en klik (rechter muisknop) - klik op grootte - vink de functie ‘hoogte-breedteverhouding vergrendelen’ aan.
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