De Metamorfosepuzzel
Omschrijving
Het metamorfosepuzzelspel wordt gespeeld vanuit het kleine tangram. Dat bestaat uit de vijf tangramelementen van afbeelding 1.
De speler maakt een startfiguur zonder inhammen (convex), bijvoorbeeld een trapezium. De startfiguur moet worden samengesteld uit de twee basiselementen plus één van de drie grotere elementen(zie afbeelding 2).
Het is de bedoeling van het spel dat de startfiguur omgevormd wordt tot een andere convexe figuur. Omvormen of omstructureren gebeurt door verschuiven (translatie) of draaien (rotatie) van een element.




Omvormen/omstructureren
Voorbeelden van omvormen bij figuren die zijn samengesteld uit de basiselementen:



De startfiguur is het vierkant. Door middel van schuiven met een van de twee rechthoekige driehoeken ontstaat een parallellogram. Er is niet sprake van draaiing (rotatie)!


De startfiguur is het parallellogram. De figuur uiterst rechts kan verkregen worden door een van de twee basiselementen te draaien om een vast punt. Er is niet sprake van schuiven (translatie)!

Het metamorfosepuzzelspel
Het puzzelspel neemt een aantal rondes in beslag. Voor je liggen de vijf elementen van het kleine tangram en een verdekte stapel kaartjes waarop informatie staat over de startsituatie.
1) Elke ronde begin je met een score van 0 punten.

2) Draai het bovenste kaartje om en stel de gewenste startfiguur samen. Dat levert al meteen 2 punten op.
3) Verricht een omvormhandeling met een stuk. Kies daarbij voor schuiven of draaien. Het resultaat van de handeling moet ook een convexe figuur zijn.
4) Elke handeling kost een (min)punt. Elke nieuwe figuur zonder inhammen levert twee (plus)punten op. Nieuw = nog niet eerder samengesteld
5) Noteer je eindscore.
6) De volgende ronde begint weer met het omdraaien van een kaartje.
De kaartjes met informatie over de gewenste startfiguur
Het samenstellen van een startfiguur gebeurt aan de hand van kaartjes die daarover informatie bevatten. Afbeelding 3 bevat een voorbeeldkaart. De betekenis is: maak met het vierkant en de twee basiselementen een trapezium als startfiguur.

Op blz. 7 zijn de vijftien mogelijke kaartcombinaties weergegeven.

Onderzoeksaspecten
Je kunt het puzzelspel alleen of samen spelen. Puzzelen en onderzoeken gaan daarbij hand in hand. We noemen de volgende onderzoeksaspecten:

· Er zijn enkele kaartjes met gewenste beginsituaties die echter niet te realiseren zijn. Bij welke kaartjes is dat het geval?

· Er is een kaartje waarbij twee verschillende samenstellingen mogelijk zijn. Die leiden tot een verrassende uitkomst en tot de vraag: Hoeveel startfiguren zijn er te maken?
· Wat is ‘theoretisch’ de grootste eindscore? Is die score haalbaar? Zo ja, bij welke figuren?
De kaartjes voor de beginsituatie
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Afbeelding 3: Kaartje voor de startsituatie
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Afbeelding 2:


Een mogelijke startfiguur
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