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Bouwen met Bekers en Blikjes

Het grootste succesnummer op bouwgebied is en blijft de volgende opdracht:

Bouw met het beschikbare materiaal een hoge toren.
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Jong en oud gaan dan meestal meteen voor rechtlijnig en zo hoog mogelijk. De rechtlijnigheid is begrijpelijk want een piramide-achtige toren, als meest voor de hand liggend alternatief, verslindt het beschikbare materiaal in hoog tempo ten koste van de hoogte. Het bouwspel wordt anders als stabiliteit ook een rol speelt. Zie het werkblad op blz. 2.
Bekers en blikjes vormen geschikte  bouwmaterialen voor bouwactiviteiten rond torens en ander hoogwerk. De meeste blikjes zijn goed stapelbaar omdat de onderkant van een blikje redelijk klemvast kan worden bevestigd in de rand van de bovenkant van een ander blikje. Bij conisch gevormde bekers moet er kop op kop en bodem op bodem gebouwd worden. Dat maakt het bouwen van een toren een heel precies werk dat spannend is vanaf het begin.
Het werkblad op blz. 3 laat zien dat er met conisch gevormde bekers ook heel anders en misschien nog wel sensationeler gebouwd kan worden.
Zie het Galaonderdeel 10.2 (Getallen stapelen) voor meer bouwmogelijkheden met blikjes en met andere cilindrische voorwerpen. Zie het Galaonderdeel 09.1 (Kapla 99) voor een uitvoering van de hoge-toren-opdracht, maar dan met plankjes.
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Koepelconstructie
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Een opdracht voor tweetallen











Bouw een bekerkoepel





Tip:


Op de afbeelding is te zien dat er spleten moeten zitten tussen de bekers van de onderste bouwringen.











Bouw met het beschikbare materiaal een toren die zo hoog mogelijk is.








Bouw met het beschikbare materiaal een mooie toren die bestand is tegen aardbevingen.





Bedenk verschillende soorten aardbevingen.


Test de toren!
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