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Jenga, maar dan anders
Het spel Jenga behoeft geen toelichting. Iedereen kent het en iedereen heeft het weleens gespeeld. Het is een spel waarbij slopen en bouwen een organisch geheel vormen en waarbij de spanning hoog kan oplopen.
Toch kan het nog sensationeler met het spel ‘Jenga pistol’. Zie daarvoor de site van timmertovenaar Matthias Wandel: http://woodgears.ca (wooden machines and contraptions – Jenga pistol 2).  

Voor dat spel is een schiettuig nodig waarmee de blokken krachtig aangetikt kunnen worden. Zo’n schiettuig bestaat niet en moet dus zelf gemaakt worden. Matthias Wendel doet het stap voor stap voor. Zie http://woodgears.ca/jenga_pistol/v3.html.
Helaas beschikt het Speleon Spellab niet over mooie machines en bijbehorende vaardigheden. Maar met een handboormachine, een schroevendraaier en een zaag is toch een soort proppenschieter gemaakt die WERKT. Daar is Speleon trots op en niet zo’n klein beetje ook. Het werkblad op blz. 2 bevat een foto, materiaalgegevens en een (amateuristische) beschrijving van het constructieproces.

Testfase

Speleon heeft de proppenschieter uitgeprobeerd in 2 × vijf spelletjes. De tabel bevat de resultaten daarvan, uitgedrukt in aantal blokjes die weggeschoten zijn voordat het bouwsel in elkaar stort.
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	serie van vijf
	score

	eerste
	0    7    3    0    2

	tweede
	7   10   5   16   0


De vorderingen zijn indrukwekkend. De foto hiernaast is genomen tijdens het vierde spel van de tweede serie, toen een tussenscore van 10 blokjes bereikt was. Uiteindelijk is een score van 16 gerealiseerd en dus een nieuw spelrecord! De nulscore daarna is dan begrijpelijk.
De eerlijkheid gebied op te merken dat Speleon zichzelf heeft toegestaan om de blokjes eerst licht af te tasten, om na te gaan welke er wat losser in de toren zitten. En nog iets! Soms verlaten twee of drie blokjes tegelijk de toren zonder dat het ding instort. Ook dat is toegestaan.

De getoonde proppenschieter (zie blz. 2) is natuurlijk maar een prototype en voor verbetering vatbaar. Dat is op zich misschien nog wel het leukste van het spel. Voor Matthias Wandel is dat zeker het geval.
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Jenga, maar dan anders

(constructie van de proppenschieter)

Materiaal

Metalen steun (gehoekt)
Balk van hout met een vierkante doorsnede van 25 × 25 mm.
Rondhout: doorsnede 6 mm.

Synthetische kurk van een wijnfles, met een kern van foam en een flexibele huid. Merk: nomacorc.
Twee elastiekjes.
Twee korte schroeven met verhoudingsgewijs grote kop (lengte 10 mm).

Een dunne schroef (lengte 40 mm).

Constructie

Balkblokje op maat zagen (68 mm) en in langsrichting een gat boren van 7 mm.

Bij een uiteinde van het blokje aan de ‘bovenkant’ in dwarsrichting een gat boren voor de dunne schroef (zie foto).

In de kurk overlangs een gat boren van 5 mm.

Blokje bevestigen op een uiteinde van de steun met behulp van twee korte schroeven.

Rondhout afzagen op 175 mm, aan één uiteinde iets toepunten en door het kurkgat persen.
Bevestigen van de elastiekjes: zie foto.
Tip uit de testfase
Uit de testfase bleek dat het betrekkelijk lange tikgedeelte van het rondhout de zaak nogal eens verstoorde. Een korter uitsteeksel is waarschijnlijk al een hele verbetering.
