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Versnellers met schuine wanden
Versnellers met schuine wand

De spelhoek van het rekenweb bevat het thema Deeltjesversnellers. Een van de onderdelen daarvan gaat over cirkelvormige versnellers met een schuine (hellende) wand of met een wand die gedeeltelijk loodrecht is en gedeeltelijk schuin. Er wordt ingegaan op onderzoeksvragen en er worden suggesties gedaan voor onderzoeksactiviteiten. Een van de suggesties is hier op blz. 2 als werkblad uitgewerkt.
Toelichting bij het werkblad
Hoe uitgebreider de collectie cirkelvormige versnellers is, hoe leuker de schuine-wand-activiteiten worden. Vooral als de collectie bestaat uit versnellers met ‘loodrechte’ wanden, met wanden die loodrecht lijken maar het niet zijn en verder met wanden in allerlei gradaties van steilheid. Het werkblad bevat een aantal voorbeelden.
Het wordt aangeraden om in eerste instantie met pingpongballen te werken. Als hardere ‘deeltjes’ zoals tennisballen of knikkers gebruikt worden, moeten veiligheidsmaatregelen worden genomen, zoals het gebruik van een doorzichtige deksel.
Bij de versnelactiviteiten is het de kunst om de pingpongbal zo hard mogelijk rond te laten draaien zonder dat de bal uit de versneller floept. Het vergt wat oefening om daarbij een gecontroleerde situatie te scheppen waarbij het toerental redelijk constant is en geteld kan worden. Om de omloopsnelheid van de pingpongbal te achterhalen moet de lengte van de afgelegde cirkelbaan bepaald worden. Dat kan op verschillende manieren:

· Meten met behulp van een touwtje.

· Via de wentelmethode. Daarbij wordt de versneller op zijn kant rondgewenteld.

· Op formuleniveau.
Bij de beschreven activiteit moet voorspeld worden welke versneller het beste resultaat oplevert. Dat resultaat hangt af van het toerental dat bereikt wordt en van de grootte van de cirkelbaan.

Hoe steiler de wand is, hoe groter het toerental zal kunnen zijn. Bij een ‘loodrechte’ wand is het voor een geoefende aanjager mogelijk om 4 à 5 toeren per seconde te produceren en om dat een halve minuut vol te houden. Omdat het toerental weergeeft hoeveel toeren er per minuut gerealiseerd worden, komt dat neer op een toerental tussen 200 en 300, een indrukwekkend aantal!

Een toptoerental betekent nog niet dat de omloopsnelheid ook top is. Misschien kan bijvoorbeeld de grote zwarte kuip de concurrentie wel aan met het steile-wand-vergiet (zie blz. 2).    
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De schuine wand

Opdracht voor tweetallen
De emmers, bakken en schalen die klaar staan, zijn schuine-wand-versnellers.
· Kun je voorspellen in welke versneller de pingpongbal het snelst kan rondrennen? Neem de proef op de som!

· Bepaal de voortgangsnelheid van het deeltje waarbij het nog net niet uit de versneller floept (maximumsnelheid).
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