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Werkblad ‘Bijna Honderd?’
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Bijna Honderd ?





Spelidee





Met een gewone dobbelsteen drie getallen maken die samen zo dicht mogelijk bij 100 uitkomen. De worpen van de dobbelsteen kunnen daarbij ingezet worden als tientallen of als eenheden.








Groep en leerstof





Een spel voor de groepen 4 en 5 in het getalgebied rond 100. De positiewaarde van de cijfers en optellen staan centraal.








Speeltijd, aantal spelers en spelmateriaal





Een potje duurt 5 minuten. Het aantal spelers is onbeperkt.


Materiaal: een pen, twee gewone dobbelstenen en een werkblad.








Spelbeschrijving





Iedere speler krijgt een werkblad met een aantal figuren zoals figuur 1.





De spelers gooien om de beurt met de twee dobbelstenen en noteren de waarde van hun worp in twee van de zes vakken.





Dat gebeurt drie keer. Alle vakken zijn dan gevuld en er zijn drie getallen gemaakt (zie figuur 2). De figuur zorgt voor een duidelijke positienotering.





De drie getallen worden opgeteld. Tenslotte wordt het verschil met 100 bepaald. De speler met het kleinste verschil is de winnaar.





In figuur 2 staan twee voorbeelden. Speler A heeft als som 82. Dat levert 18 op als verschil met 100. Bij speler B is de som 121 en het verschil met 100 bedraagt 21. Speler A heeft dus gewonnen.





Varianten





Een variant voor de bovenbouw is het spel ‘Potje 1000?’.


Een spelbeschrijving daarvan is in Tientig te vinden.


Een aantal rondjes spelen. De punten (de verschillen met 100) van de rondjes worden opgeteld. Wie aan het eind het kleinste aantal punten heeft, is de winnaar.








Er zijn maar drie worpen met twee stenen. Elke worp geldt voor alle spelers. Deze variant leent zich goed voor een spelletje met de hele klas.


Als alleen optellen te makkelijk wordt gevonden, spreek dan af voordat je gaat spelen welke bewerkingen er gemaakt mogen worden: optellen, aftrekken, vermenigvuldigen of delen.








Doen – Denken – Geluk hebben





Het doen blijft beperkt tot het gooien met de dobbelsteen en het vullen van de tabel. Dat laatste gebeurt wel als uitkomst van enig gepieker over de plaats en dus over de status van de getallen.


Het is waarschijnlijk niet handig om een 1 of een 6 al snel de status van tiental te geven. Dan is de kans groot dat je uiteindelijk veel te laag of veel te hoog uitkomt. Enig getalinzicht is nodig of moet snel verworven worden, vooral ten aanzien van de positiewaarde van cijfers in getallen. Daarnaast komt bij dit spel vlot rekenen met tientallen en eenheden aan bod.


Vooral als er meerdere rondjes gespeeld worden, is er kans dat je het geluk een handje kunt helpen.











Figuur 1























Figuur 2
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Werkblad





Het werkblad staat op de volgende pagina.
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