Duizendbalans

Aantal spelers:
Één tot vijf.

Benodigdheden:
Potlood en papier, twee dobbelstenen.

Leeftijd:
Vanaf 9 jaar.

Doel:
Als eerste in 10 of minder beurten een score te behalen van 1000, of zo dicht mogelijk daarbij in de buurt.
Spelregels:

De spelers starten elk vanuit het scoregetal 100.

Ze gooien om de beurt met twee dobbelstenen. Een van de stenen bepaalt een rekenkundige bewerking, waarbij geldt:

1 = optellen, 2 = aftrekken, 3 = vermenigvuldigen, 4 = delen.

De andere steen levert het getal waarmee de bewerking moet worden uitgevoerd. Bij sommige worpen is het duidelijk welke rol de getallen spelen, bijvoorbeeld bij de worp 5 en 4. Bij andere worpen heeft de betreffende speler de keus om een van de getallen te promoveren tot bewerking, bijvoorbeeld bij de worp 3 en 4.
Voorbeeld:

De eerste worp van speler A is 5 en 4. Dat leidt tot een score van 20 (100 : 5).

De eerste worp van speler B is 3 en 4. Dat leidt tot een score van 33 (100 : 3 ≈ 33) of 400 (100 × 4). De speler kiest voor 400.
Een worp met gelijke ogen betekent dat een bewerking naar keuze mag worden toegepast met de som van de geworpen getallen of met beide getallen afzonderlijk.
Voorbeeld:

Speler C is beland bij een score van 110 en werp in zijn vijfde beurt 6 en 6. Dat biedt veel mogelijkheden, waaronder 12 × 110 = 1320, 6 × (110 + 6) = 696 en (110 × 6) :  6 = 110. De speler kiest voor 696.
De worp 5 en 6 is de enige waarbij geen bewerking mogelijk is. De score van de betreffende speler blijft in deze beurt ongewijzigd.
Varianten:

· Bij de hoofdvariant krijgt elke speler 10 beurten maar hoeft die niet allemaal te gebruiken. Speler C bijvoorbeeld, zou kunnen besluiten om de score van 696 als eindscore te nemen.

· In plaats van beurten kan een bepaalde speeltijd worden afgesproken.  

· Als afronden niet wordt toegestaan, kan het rekenen acrobatische neigingen vertonen. Het kan dan handig zijn om bewerkingen wel te noteren maar nog even niet uit te werken.
· Het is mogelijk dat de score onder 0 terecht komt. Dat is leuk maar kan eventueel vermeden worden door af te spreken een minimumscore te hanteren van bijvoorbeeld 1 of 10.

Tot slot:

Ondanks het gokelement, zal er toch driftig gewikt en gewogen worden. Dat verhoogt het spelplezier en het rekenen komt ermee in een stroomversnelling.

� De oorspronkelijke versie is afkomstig uit: Gaalen, Ad van & Ineke Mahieu (1991). Turven en zestig andere rekenspelletjes. Groningen: Wolters-Noordhoff. Dit boekje wordt van harte aanbevolen en is tweedehands zeker nog op de kop te tikken.





