MOSΔIX geeft te denken !
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MOSΔIX is zo’n spel waarbij spelen leidt tot vragen en strategieontwikkeling en dat weer tot onderzoek. Enkele vragen en opdrachten in die sfeer zijn hierna weergegeven.

Wat is de maximale score?

De officiële handleiding geeft aan dat je bij de solovariant wint (van jezelf!) vanaf een score van 120 punten en dat een score van 130 punten of meer fantastisch is. Maar tot welke hoogte kan de score (theoretisch) worden opgedreven:  meer dan 150 punten, meer dan 200 punten? Bepaal dat eerst voor een verdeling waarbij sprake is van drie O-groepen, drie Δ-groepen en drie X-groepen, die uiteraard groter of gelijk zijn aan vijf. Onderzoek daarna andere mogelijkheden. Lardeer het onderzoek met voorbeelden.
De volgende link laat zien dat de vraag naar de maximale score niet aan grenzen gebonden is: http://www.boardgamegeek.com/thread/557407/highest-score .

Kansberekeningproblemen

Op een wat hoger niveau kunnen bij het spel verantwoorde gokjes gedaan worden. Daarvoor is het echter wel nodig om te weten wat de kans is dat een bepaalde worp uit de beker rolt.
· Je hebt bijvoorbeeld veel behoefte aan een O. Is het verantwoord om daarop te gokken? Wat is de kans dat er minstens één O bij de worp zit. Of handiger geformuleerd: wat is de kans dat er geen O geworpen wordt?
· Je moet een hoek van het speelveld opvullen en hoopt vurig op een worp met drie maal Δ. Wat is de kans dat die hoop al na één worp in vervulling gaat?

· De kans op een worp waarbij elk van de drie symbolen minstens één keer voorkomt, is niet onaanzienlijk. Een belangrijke strategie maakt daar gebruik van. Hoe groot is die kans?
· Een andere strategie maakt gebruik van het feit dat het verantwoord is om te gokken op een ‘dubbel’ van een bepaald symbool als er nog minstens enkele worpen gedaan kunnen worden. Wat is de kans op een willekeurige dubbel? Wat is de kans op dubbel X bij een enkele worp? En binnen drie worpen?
· Het is mogelijk en verhelderend om een tabel te maken waarin de soorten worpen voorkomen met de daarmee verbonden worpkansen. Welke verschillende soorten worpen zijn er?

Ontwikkelingsonderzoek

MOSΔIX is een spel waarin je aanwijsbaar kunt groeien. Het is danook leuk om vanaf het eerste spelletje bij te houden wat de score is. Die score kan van spel tot spel sterk fluctueren maar op termijn toch een trend te zien geven. Probeer die trend te pakken te krijgen, visualiseer hem met gebruikmaking van wiskundige middelen en probeer de trend of trendbreuk te koppelen aan strategieontwikkeling (en andere factoren!).
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