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Risco

naar een idee van Elco Bogaart uit groep 8 van basisschool De Rietlanden in Amsterdam

Groep en leerstof:

Risco kan gespeeld worden vanaf groep 3. Je kunt het spel al spelen als je steeds van zomaar twee getallen kunt zeggen welke de grootste is. Ook als je dat pas een beetje kunt, is meespelen al leuk. Het gaat daarbij om getallen t/m 20.

Speeltijd, aantal spelers en spelmateriaal:

De speeltijd is 10 minuten en je speelt het spel met twee spelers. Er zijn twee setjes platonische dobbelstenen nodig.

Spelbeschrijving:

De eerste speler gooit met een setje van 5 dobbelstenen en legt ze op thodi-volgorde: twintigvlak, twaalfvlak, achtvlak, zesvlak, viervlak. De getallenrij is dan bijvoorbeeld 11, 6, 4, 3, 2. Speler twee gooit met de andere set van 5 dobbelstenen en krijgt bijvoorbeeld de rij 10, 6, 7, 4, 3.

Nu worden de getallen twee aan twee vergelijken, te beginnen met de getallen op de stenen met twintig vlakken, dan de getallen op de stenen met twaalf vlakken, enzovoort. Zijn de getallen even groot dan worden ze overgegooid. Het voorbeeld levert de voorlopige stand op van 1 tegen 3 in het voordeel van speler 2. De zessen worden overgegooid.

Varianten:

· De thodi-volgorde kan worden ingeruild voor volgorde op getalgrootte. Dat opent bovendien de mogelijkheid om met de puntentelling nog wat te spelen. Wint een ‘kleinere’ steen van een ‘grotere’ dan levert dat 3 punten op. Winst op een gelijkwaardige tegenstander geeft recht op 2 punten en win je als grotere van een kleinere dan verdien je natuurlijk niet meer dan 1 punt. Bij gelijkspel incasseert de kleinere steen 1 punt of er wordt overgegooid.
· Zonder de thodi-volgorde is het spel natuurlijk te spelen met allerlei soorten dobbelstenen.
· Meer spanning kan worden aangebracht door de eigen worp in eerste instantie niet te laten zien aan elkaar. Iedere speler legt verdekt zijn eigen volgorde van links naar rechts. Daarna wordt het geheel zichtbaar voor elkaar en kan de vergelijking beginnen. Daarbij gaat het dan om stenen die tegenover elkaar liggen.
· Nog meer spanning wordt opgewekt als de spelers na hun geheime worp om de beurt een steen in het strijdperk brengen. Dat geeft vijf confrontaties. De speler die een confrontatie wint, begint als eerste aan de volgende.
Eerlijk spelen en niet sjoemelen is bij deze varianten natuurlijk een eerste vereiste.
