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Tafelbingo, maar dan anders

Waar en wanneer ik dit ‘tafelbingo’ ergens gevonden heb, weet ik niet meer, maar ik weet wel dat mijn leerlingen en ik er vaak veel plezier van hebben. 

Hoe gaat het in zijn werk?
Iedere leerling krijgt een eigen vel, met de opdracht om de getallen 1 tot en met 10 in willekeurige volgorde in de lege hokjes bovenaan in te vullen (zie bladzijde 2). Om te voorkomen dat twee dezelfde formulieren ontstaan, spreek ik met mijn leerlingen af dat de getallen 1 tot en met 10 door elkaar moeten staan.

Dan gaat het beginnen!

Ik noem een getal, bijvoorbeeld 20. De leerlingen mogen dan bij elke combinatie die mogelijk is een kruisje zetten, in dit geval dus vier kruisjes: (2 x 10; 10 x 2 ; 4 x 5 en 5 x 4). Dit is aan het begin vaak nog wel lastig voor ze. Bij de eerste getallen die ik noem, zet ik meestal samen met de leerlingen de mogelijke vermenigvuldigingen op het bord;

enkele getallen verder zeg ik alleen het aantal kruisjes dat gezet kan worden, en de volgende stap is dat ik alleen het getal noem zonder verdere aanwijzingen. Degene die in tien dezelfde figuurtjes een kruisje heeft gezet, is de winnaar. De getallen die ik noem, heb ik van te voren al opgeschreven in de volgorde zoals ik die ga oplezen. Je kunt uiteraard ook alle mogelijke getallen op kaartjes schrijven, en dan steeds een kaartje trekken. 

Veel plezier ermee!
C. van den Boer, donderdag 9 november 2000
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Werkblad
� Dit spelidee van Corine van den Boer was ‘ooit’ te vinden op de site van het Freudenthalinstituut.
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