Landjepik Speciaal
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Landjepik is een van de spelactiviteiten van het project Deelbaarheid, dat deel uitmaakt van Circus Sol. Het project kan naar een hoogtepunt gevoerd worden door af te sluiten met Landjepik Speciaal, een puzzeluitdaging voor leraren, leerlingen en hun ouders, Daarbij slaat de puzzelkoorts onverbiddelijk en langdurig toe. 
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Landjepik Speciaal

Clusters van drie getallen worden veroverd op de manier die bij Landjepik gebruikelijk is. Elke speler krijgt echter een eigen getallenveld (zie blz. 2) en kiest één Landjepikgetal om daarmee zelf zoveel mogelijk landjes te veroveren binnen bepaalde tijd. De tegenstanders doen hetzelfde met het door hen gekozen getal.  

Landjepik Extra Speciaal
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Kraak het getallenveld en verover de 9 x 9 getallenlandjes allemaal, met slechts één landjepikgetal (spelbreker). Dit is natuurlijk een puzzel zonder tijdslimiet. Afbeelding 2 bevat het begin van een poging met het getal 9 als mogelijke spelbreker.

Onderzoek
Is Landjepik Extra Speciaal oplosbaar? Oftewel: zijn er wel spelbrekers? 

Het onderzoek start met een Landjepikgetal dat kansrijk geacht wordt en met het verwoorden van de achterliggende gedachten. Bijvoorbeeld: het getal 9 is kansrijk want 9 is niet te groot en niet te klein.   
Tegelijk wordt aandacht besteed aan spelstrategieën zoals ‘starten vanuit het midden’ of ‘starten vanuit de hoeken’ of ‘starten vanuit getallen die voor problemen kunnen zorgen’.
Er wordt geprobeerd om de combinatie van getalkeuze en spelstrategie stap voor stap te verbeteren. Steeds is er de mogelijkheid om daarbij ‘experimenteel’ houvast te krijgen.


Een hexerijvariant

Het spel verloopt iets anders als gebruik wordt gemaakt van het spelbord van de Hexerijspellen (zie afbeelding 3 en blz. 3). Dat spelbord is naaste familie van het spelbord van Landjepik. Het gaat om hetzelfde getallenpatroon. Alleen zijn de getallen nu verpakt in een ander jasje. Wat voor effect zal dat hebben op het puzzelspel? Wordt het makkelijker of moeilijker?


LANDJEPIK, MAAR DAN ANDERS
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Afbeelding 1:


Logo van het project


Deelbaarheid





Afbeelding 2:


Het getal 9 op weg naar


de status van spelbreker





Afbeelding 3:


Spelbord van de Hexerijspellen
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