

Minuutmachines
Minuutmachines maken, kan uitgroeien tot echte hobby. Techniek heeft er een voortrekkersrol. Uiteraard moet er een ijkinstrument ter beschikking staan, bijvoorbeeld een eigengemaakte zandloper. Die kan op zijn beurt weer geijkt worden met een secondevanger die beschreven wordt in Galaonderdeel 14.4. Voor een eigengemaakte zandloper is een mooi werkblad te downloaden via Encyclopedoe (rubriek: zonder klok – Nemo/nieuws uit de natuur).

Internet bevat een stortvloed aan informatie over minuutmachines, alhoewel het zoekwoord ‘minuutmachine’ zelf niet veel oplevert. Maar zoekwoorden als zandloper, waterklok, slinger, knikkerbaan en kettingreactie hebben een tegengesteld effect. Speleon biedt een selectie van de informatie die zich dan over de internetsurfer uitstort. 
Waterklok

Geniet eerst even via Youtube van een prachtige waterklok in het treinstation van Osaka: Youtube versie 1 en Youtube versie 2.

Eenvoudige waterklokken zijn vergelijkbaar met de zandloper.

De site tijdwolf.nl biedt informatie over waterklokken en een link naar een duidelijke beschrijving voor het maken van een eenvoudige waterklok. Link daarvoor door via ‘zelf na te maken’.

In het raakvlak van natuurkunde en wiskunde is een klassiek waterklokprobleem (op Olympiadeniveau) te downloaden via de site pion.a-eskwadraat.nl.
Via techniektoernooi.nl is een lesbrief te downloaden voor groep 5 en 6, van een open activiteit rond waterklokken die hoort bij het toernooi 2011.
Ook het Rekenweb bevat een open activiteit voor groep 5 en 6. Zie daarvoor het materiaal voor groep 5-6 van het thema ‘Het is Tijd’ van de Grote Rekendag 2008 (groep 5-6, blz. 87 en 88). 

Slinger
In de Galaonderdelen 14.3 en 14.4 wordt de slinger gelanceerd als secondevanger. Wie tot 60 kan tellen heeft dan ook een minuutmachine in handen. Zie ook de site van Topscience.org waar het accent ligt op “hands-on science with simple things”.
Waggelpad
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Voor Speleon vormt Motus van Kazunari Higuchi het mooiste ontwerp dat kan leiden tot een minuutmachine. Het draait bij Motus allemaal om een waggelend ding dat lijkt op een ei maar daarvoor toch te symmetrisch is. Via de site grand-illusions.com kan men nagaan of Speleon recht van spreken heeft.
Bedenk een verklaring voor de beweging. Download daarna van Youtube een opname van Motus-in-werking met suggesties van andere bezoekers.  

Knikkerbaan

Knikkerbanen hebben gezorgd voor een creatief-constructieve explosie op internet. Het is echter een hele kunst om bij zuivere knikkerbanen de constructie letterlijk en figuurlijk binnen de perken te houden en de parkoerstijd toch één lange minuut te laten duren. ‘Zuiver’ betekent hier dat het parcours niet onderbroken wordt en gaat lijken op een kettingreactie.  
Vanuit ontdekplek.nl van Harry Valkenier zijn enkele eenvoudige basisconstructies ontwikkeld waarmee knikkerbanen gebouwd kunnen worden, ook door jongere kinderen. Zie de volgende vijf verwijzingen:
Werkblad ‘Knikkerbaan’ (zie ‘Knikkerbaan’),
werkblad ‘Knikkerbaantoren’ uit de leerlijn (groep 8, nr. 2),
de Knikkerbaantoren op Youtube,
werkblad ‘Buizenbaan’ uit de leerlijn (groep 3, nr. 7) en
de Buizenbaan op Youtube. 
De knikkerbaan van Tom en Luuk is geheel opgebouwd uit papier. Tom en Luuk blijven zelf helaas op de achtergrond, in tegenstelling tot de stem van de commentator.
Tot slot vermelden we een origineel idee voor een knikkerbaan of knikkerwaterval, waarvan de constructie als minuutmachine tot grote hoogte kan stijgen. Het idee is afkomstig uit de schatkist van de Nationale Rekendagen van het Freudenthalinstituut. Via de afbeelding hieronder kan doorgelinkt worden naar de bijbehorende beschrijving.
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Kettingreactie

Kettingreacties lenen zich heel goed voor speels en onderzoekend onderwijs vanuit wetenschap en techniek. Science Center Nemo heeft er zijn belangrijkste publiekstrekker van gemaakt. Zie de beeldbank van schooltv.nl. Nemo heeft er ook een eenvoudig digitaal spelletje bij gemaakt onder de naam kettingreacties. En er is een lespakket voor het VMBO over kettingreacties, waarvan de lerarenhandleiding te downloaden is. Zie zoekmachine lesmateriaal (kettingreacties VMBO).
Net zoals bij knikkerbanen geldt ook voor kettingreacties dat het niet makkelijk is om de vertaalslag naar het basisonderwijs te maken, met name naar jongere kinderen toe. Maar ook hier weer biedt ontdekplek.nl een geschikt voorbeeld met het werkblad Ik maak een kettingreactie.
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Youtube leverde na enig zoekwerk ook een goed voorbeeld op van een eenvoudige en interessante kettingreactie, geupload door 84Naima op 9 september 2007. Het blijkt te gaan om een schoolopdracht waarbij een kettingreactie gemaakt moet worden die 2 minuten duurt. De upload bestaat uit een korte presentatiefilm en een testfilm. 
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