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Op de voorkant:

De Wankelmotor (een rotatiemotor).

Felix Wankel (1902 – 1988) moet een soort Willie Wortel geweest zijn. Zijn wankelmotor was en is nog steeds zeer revolutionair. De driezijdige rotor symboliseert de drie begrippen die bij probleemgericht onderwijs centraal staan: probleem, spel en onderzoek.

1. Inleiding

Speels en onderzoekend leren
 richt zich op onderwijs waarbij probleemgerichte activiteiten de hoofdmoot vormen. Het gaat bij dat onderwijs om probleemoplossen, in brede zin: van … puzzelachtige opgaven – via … complexe activiteiten zoals een interactief rollenspel, een speurtocht, een verhalend ontwerp en een viering – tot … ‘echte’ onderzoeksvragen. Daarbij speelt de mate van samenwerken een belangrijke rol en is op zich onderdeel van de probleemgerichtheid.

Alhoewel de probleemaanpak kan verschillen van probleem tot probleem, plaats ik alle aanpakken onder de noemer van onderzoek. Ook hierbij gaat het om een brede invulling van het begrip. Daarbij kan gedacht worden aan: piekeren en puzzelen - nieuwsgierigheid en interesse die leiden tot gericht kijken en bevragen - het opzetten, uitvoeren en evalueren van complexe activiteiten waarbij een onderzoekende houding noodzakelijk is - en tenslotte onderzoekend gedrag waarbij aanrommelen uitmondt in systematisch probleemoplossend handelen
.  

Pabostudenten die zich hiermee willen bezig houden, zullen hun eigen studietraject ook probleemgericht moeten invullen. In de minorfase mondt dat uit in vormen van actie-onderzoek waarbij op systematische wijze verbetering wordt aangebracht in het eigen handelen, de eigen situatie of de situatie van de werkplek.

De problemen en activiteiten zijn speels en ludiek evenals de sfeer waarin ze worden aangeboden. Speels heeft daarbij betrekking op alles wat leerlingen als spel ervaren. De daarbij behorende sfeer wordt gecreëerd door leerkrachten die zich lichtvoetig door de klas bewegen, regelmatig plaagstootjes uitdelen, schijnbewegingen maken en doen alsof en dat alles ook uitlokken bij hun leerlingen. Ludiek sluit speels in maar stijgt daar ook bovenuit. Bij ludiek kan bijvoorbeeld gedacht worden aan een Sinterklaasdag waarbij leerkrachten en leerlingen onder aanvoering van Sint en Piet er samen een sfeervolle en vaak grappige vertoning van maken. Of denk aan de laatste avond van het schoolkamp wanneer leerlingen en leerkrachten stukjes opvoeren waarbij ze elkaar op de hak nemen.

In het volgende wordt het beoogde onderwijs wat betreft doel (probleemoplossen), aanpak (onderzoek) en ondertoon (ludiek) nader uitgewerkt. Daarbij heb ik steeds twee invalshoeken in gedachten, die van docent/leraar en die van student/leerling.

2. Een concreet voorbeeld: Het kermisprobleem van oom tom

Ik begin de uitwerking vanuit een idee voor een verhalend ontwerp. Een idee waarin alle essentiële zaken in samenhang aan bod komen. Het is bedacht door derdejaars dagstudenten en het verhalend ontwerp dat eruit voortvloeide, is uitgevoerd in 2002/2003 in groep 3-4. Zie ‘Het kermisprobleem van oom tom’.

Bij verhalend ontwerpen is sprake van een complexe en open situatie waarbij de kinderen zich moeiteloos laten meevoeren door het probleem. In dit geval is dat niet echt maar fictie. Zelfs kinderen die eigenlijk wel weten dat er een luchtje aanzit, doen net zo hard mee. Ludieke acties en speelse onderzoeks- en ontwerpactiviteiten maken deel uit van zo’n verhalend avontuur. En natuurlijk is er feest als oom tom tenslotte laat weten dat het dankzij de kinderen en juf weer gezellig druk is op zijn kermis.

Probleemoplossen wordt bij verhalend ontwerpen verheven tot een spannend spel! (1)

Dat ik begonnen ben met het kermisprobleem heeft nog een speciale reden. Bij een kermis ging het oorspronkelijk om een ‘kercmisse’, een plechtige mis bij de jaarlijkse viering van de kerkwijding. Ter gelegenheid daarvan werd een jaarmarkt gehouden met allerlei volksvermakelijkheden. Spel, opvoering, feest en viering, vormen hierbij samen een ludiek geheel, net als bij het carnaval. De huidige kermis is er uit voortgekomen. Even los van de dagelijkse zorgen en de wereld op z’n kop, soms zelfs letterlijk! 

Een verhalend ontwerp leidt bijna altijd tot een uitdagend probleem en een stimulerende en speelse onderzoekssituatie. De kermis vormt daarnaast in al zijn facetten een symbool voor de spelende-mens-benadering die verantwoordelijk is voor de gewenste ludieke ondertoon (2). Dit alles maakt dat het verhalend ontwerp over de kermis model staat voor het onderwijs waar het in deze tekst om gaat.

3. Spelen en probleemoplossen

Spel kan niet zonder probleem en het is aannemelijk dat probleemoplossen baat heeft bij spel. Als kinderen problemen in spel en als spel ervaren, zullen ze waarschijnlijk geneigd zijn om die problemen op speelse en ludieke wijze te benaderen. Dat komt ten goede aan hun probleemgerichte houding en aan hun vermogen om daadwerkelijk problemen op te lossen. In het volgende wordt de relatie tussen spel en probleem verder uitgewerkt.

Van spel naar probleem

In spel zit meestal iets van een probleem verborgen. En als dat niet zo is dan zorgen de spelers daar zelf wel voor. Dat maakt spel pas echt leuk en spannend.

Neem nou zo’n campingspelletje als het gewoon overslaan van een badmintonshuttle bij gebrek aan een net. Al gauw ga je allerlei geintjes verzinnen om het jezelf of elkaar iets moeilijker te maken. Of je verzint een wedstrijdje-zonder-winnaar waarbij het erom gaat om  de shuttle zo vaak mogelijk naar elkaar over te slaan voordat hij een keer op de grond komt. Een prachtig spelletje trouwens voor spelers van verschillend niveau die toch met elkaar willen spelen!

Of denk aan het maken van een sinterklaassurprise. Natuurlijk zijn er altijd mensen die blijven steken op het namaakpoep-niveau. Maar als je een beetje speels bent ingesteld maak je er voor jezelf een prachtig ontwerp- en constructieprobleem van en voor de ander een ingewikkeld en spannend uitpakprobleem.

Meestal echter heb je je handen vol aan de problemen die spel zelf in de aanbieding heeft. Dat begint al bij uitpluizen van hoe een spel in elkaar zit of iemand daarbij helpen. En het gaat verder als je meer greep op het spel probeert te krijgen of een niveau hoger wilt komen. Dan speelt strategisch handelen een belangrijke rol.

Neem bijvoorbeeld het spel ‘Hints’ waarbij het gaat om het raden van een begrip of uitdrukking die met gebarentaal worden uitgebeeld. Uitbeeldstrategieën en uitgekiend gebruik van gebaren zoals ‘klinkt als’ spelen een belangrijke rol bij deze topper.

Of denk aan het spel Rushhour, een soort doolhofspel met veel ‘levels’. Er zijn kinderen en volwassenen die het hoogste level bereiken op een intuïtieve manier maar niet kunnen uitleggen hoe ze de problemen hebben aangepakt. Dat is echter niet weggelegd voor mensen zoals ik. Die moeten bij spellen als Rushhour bewust op (onder)zoek gaan naar strategieën om hun levelbehoefte enigszins te kunnen bevredigen.

Een aparte categorie spelproblemen ligt meer op het sociale dan op het cognitieve vlak. Voorbeelden daarvan kunnen als volgt verwoord worden:

“Wat zullen we gaan spelen?” (beginprobleem: bedenken-inbrengen-eens worden);

“Als je weer niet tegen je verlies kunt, mag je niet meer meedoen” (probleem: tegen je verlies kunnen);

 “Als je een vraag niet weet, mag je één keer opnieuw trekken, oké?” (probleem: regels aanpassen);

“Zullen we allebei op verschillende kaartjes letten? Als jij daarop let dan let ik daarop?” (probleem: afspraken maken in verband met samenwerken).

Van probleem naar spel

Een onderzoekje doen op natuurkundig gebied en het kermisprobleem van oom tom zijn voorbeelden van problemen die officieel niet aangemerkt worden als spel. Veel van die probleemactiviteiten worden echter door leerlingen (en door leerkrachten) wel als spel ervaren. Soms is dat vooral de verdienste van de activiteit zelf, soms is de leerling degene die het speelse accent aanbrengt en soms komt de eer toe aan de leerkracht.

Dat laatste is bijvoorbeeld het geval bij het kermisprobleem van oom tom. En bij een onderzoekje op het gebied van zinken, zweven en drijven is de speelsheid vooral afkomstig van de opdracht zelf, zeker in de aanrommelfase van het onderzoek. Daarnaast zijn leerlingen vaak heel goed in staat om aan activiteiten op een speelse en ludieke manier uitvoering te geven, bijvoorbeeld bij spreekbeurten, presentaties en werkstukken. Dat de leerkracht wat pedagogisch klimaat betreft hierbij op de achtergrond  een belangrijke rol speelt, ligt voor de hand.

4. Wanneer spreken we van ‘probleem’ ?

Een beperkte omschrijving van het begrip ‘probleem’ treffen we aan in ‘Onderwijskunde’ (4). In hoofdstuk 5: Beïnvloeden van leerprocessen, maakt Lieven Verschaffel onderscheid tussen standaardopgaven en problemen. Bij standaardopgaven gaat het om een taak waarvan de leerling onmiddellijk weet welke kennis of werkwijze hij of zij moet gebruiken om tot een oplossing te komen. Als een opgave niet onmiddellijk herkend wordt en als leerlingen niet onmiddellijk het juiste antwoord of de passende oplossingshandelingen uit hun geheugen kunnen ophalen, spreken we van een probleem.

Verschaffel beperkt zich duidelijk tot eenvoudige opgaven waar lesmethoden vol van zitten en begeeft zich niet in complexe situaties zoals die van verhalend ontwerpen.

Dat doe ik wel en wat mij betreft gaat het om vragen en opdrachten, om activiteiten en situaties waarbij aangerommeld, bespeurd, uitgeprobeerd, gedacht, gepuzzeld, gepiekerd, gedubd, gebrainstormd, beschouwd, bevraagd, geëxperimenteerd, ontdekt, blootgelegd, gewikt, gewogen, overwogen, gepland, uitgevoerd, bevestigd, gewijzigd, overlegd, geaarzeld en soms lichtelijk gewanhoopt wordt, en dat alles intuïtief
 of systematisch.

Drie belangrijke kenmerken: openheid, interactie en binding

Problemen kunnen op een voor het onderwijs zinvolle manier gekenmerkt worden door de begrippen openheid, interactie en binding.

De mate van openheid is misschien wel het belangrijkste kenmerk van probleemsituaties. Is er sprake van één mogelijke aanpak of van meerdere? En is er slechts één bepaalde uitkomst of opbrengst of is ook daarbij sprake van speelruimte?

Verder is voor probleemgericht onderwijs van belang in hoeverre het probleem geschikt is voor interactie waaronder samenwerken. Hierbij gaat het om interactie tussen leerkracht en leerling(en) en tussen leerlingen onderling. Men spreekt daarbij van verticale en  horizontale interactie.

En tenslotte bepaalt de mate van binding met een bepaalde (thematische) context in hoeverre het probleem wel of geen geïsoleerd bestaan leidt.

5. Problemen oplossen, hoe doe je dat?

Probleemsituaties kunnen natuurlijk lukraak te lijf worden gegaan. Soms is deze ‘strategie’ bij probleemoplossen nuttig als onderdeel van een bredere aanpak maar niet als het daarbij blijft. Daarnaast is het soms (of voor sommigen) mogelijk om de klus intuïtief te klaren zonder er zelf wat aanpak betreft veel wijzer van te worden. Dat is  gevoelsmatig gezien misschien van waarde maar draagt niet meteen bij aan meer vaardigheid en een betere houding op het punt van probleemoplossen. Waar gaat het daarbij dan wel om?

Daarvoor ga ik in eerste instantie te rade bij Interactief Taalonderwijs (6), Realistisch Reken/Wiskunde onderwijs (8; 9; 10), Ontwikkelingsgericht Onderwijs (3; 5) en bij Algemene Onderwijskunde (7).

Dan blijkt onder andere dat er sprake is van een keur aan probleemsituaties en manieren waarop problemen worden ingezet. Het probleem hiernaast bijvoorbeeld is afkomstig uit ontwikkelingsgerichte hoek (5, blz.14) en zou bij Interactief Taalonderwijs kunnen fungeren als ‘anker-probleem’ (6, blz. 7). Bij Rekenen/Wiskunde gaat het onder andere om rijke problemen zoals het ‘magische vierkant’ waaromheen een probleemgeoriënteerde lessenserie gedrapeerd kan worden (9, blz. 8 ev.)

Bij ontwikkelingsgericht werken in de bovenbouw (5, blz.16) spreekt men van ‘betekenisvolle activiteiten met onderzoekskarakter’. De koppeling van problemen met onderzoek die hierin is te herkennen, is bijvoorbeeld ook terug te vinden op universitair niveau bij Algemene Onderwijskunde (7, blz.10). En zelfs in ‘Basisontwikkeling, voor peuters en de onderbouw’, het boek dat een uitwerking bevat van ontwikkelingsgericht onderwijs voor jonge kinderen, wordt probleemoplossen in verband gebracht met onderzoeken. ‘Onderzoeken, redeneren en probleemoplossen’ is daar namelijk één van de (meest complexe) kwaliteiten van de brede ontwikkeling die nagestreefd wordt. Daarbij wordt onderzoeken gezien als basishouding in de voorwaardelijke sfeer.


Bij onderzoeken gaat het natuurlijk niet alleen om houding maar ook om bepaalde methoden en aanpakken. Die vallen bij ontwikkelingsgericht werken onder de noemer van  strategisch handelen (3, blz. 156 en 5, blz. 35) en bij Nederlands onder strategisch leren (6, blz. 8). Bij Rekenen-Wiskunde gaat veel aandacht uit naar het opbouwen en gebruiken van een eigen repertoire aan reken-, onderzoeks- en redeneerstrategieën (8, blz. 41 en 47).

Echte problemen los je dus op via ‘onderzoek’ en op basis van een onderzoeksgerichte houding.
7. Probleemgericht onderwijs en de te verwerven competenties

De Stichting ‘Beroepskwaliteit Leraren en ander onderwijspersoneel’ (SBL) heeft zeven bekwaamheidseisen geformuleerd die de basis vormen van een competentiemodel dat populair is in opleidingsland. Via Onderwijscoöperatie zijn de bekwaamheidseisen te downloaden. 

Probleemgericht onderwijs met speelse en ludieke ondertoon geeft vorm en inhoud aan een rijke leeromgeving. Een leeromgeving die zich graag ontfermt over alle zeven SBL-competenties maar waarbij de volgende vier competenties zich toch vooral als een vis in het water voelen en kunnen leiden tot verdieping:

De interpersoonlijke competentie (nr. 1): Het gaat hierbij om het scheppen van een vriendelijke en coöperatieve sfeer. De rijke leeromgeving kan in dat verband gezien worden als ontmoetingsplaats (zie theorie 5).

De pedagogische competentie (nr. 2): Het gaat hierbij vooral om kinderen te helpen een zelfstandig en verantwoordelijk persoon te worden. De rijke leeromgeving kan in dat verband ook gezien worden als ontmoetingsplaats.

De vakinhoudelijke & didactische competentie (nr. 3): Het accent ligt dan op de kinderen helpen om volwaardig te kunnen functioneren. Hierbij treedt de hechte relatie tussen leeromgeving en cultuur op de voorgrond (zie theorie 5).

Competent in reflectie en ontwikkeling (nr. 7): De rijke leeromgeving biedt in dit verband de aanstaande leraar een innovatief kader om de eigen praktijkvisie verder te ontwikkelen.

Korte toelichting bij de competenties 1, 2 en 3:

De te verwerven competenties zijn nauw verbonden met de verantwoordelijkheden die op de (toekomstige) leraar afkomen. Drie verantwoordelijkheden vormen samen de harde kern daarvan.

De leraar moet ervoor zorgen dat er in zijn groep een prettig leef- en werkklimaat heerst. Dit is gekoppeld aan de interpersoonlijke competentie. De leraar moet de kinderen helpen een zelfstandig en verantwoordelijk (!) persoon te worden. Dit is gekoppeld aan de pedagogische competentie. En de leraar moet de kinderen helpen om volwaardig te kunnen functioneren. Dit is gekoppeld aan de  vakinhoudelijke & didactische competentie.

Dat de rijke leeromgeving een bijdrage kan leveren aan de eerstgenoemde verantwoordelijkheid spreekt eigenlijk voor zich. Een speels, ludiek en onderzoeksgericht klimaat staat garant voor een prettige en prettig uitdagende sfeer. Ook wat nummer 2 betreft, heeft probleemgericht onderwijs veel te bieden. De leeromgeving biedt ruimte maar doet dat niet in een vrijblijvende sfeer. Leerlingen worden op allerlei manieren gestimuleerd om hun eigen leren in de kraag te pakken.

Bij deze twee verantwoordelijkheden speelt het idee van de leeromgeving als ontmoetingsplaats een belangrijke rol. Begeleiders en leerlingen ontmoeten elkaar op een ongedwongen manier via de ludieke en speelse activiteiten. Ontmoeten wordt dan ont-moeten.

Bij de derde verantwoordelijkheid treedt de hechte relatie tussen leeromgeving en cultuur op de voorgrond. Het gaat er bij deze verantwoordelijkheid om dat de kinderen zich met behulp van de leraar de benodigde culturele bagage eigen maken. Als bekwaamheidseis wordt hierbij geformuleerd ‘het tot stand brengen van een krachtige leeromgeving’. Krachtig, in de zin van het beste in jezelf en anderen naar boven halen, is één van de  belangrijkste kenmerken van de rijke leeromgeving.

Korte toelichting bij competentie 7:

De rijke leeromgeving biedt de aanstaande leraar een kader als springplank voor de eigen praktijkvisie en speelruimte om vanuit sterkte verder te werken aan de eigen ontwikkeling. Dat gebeurt in innovatieve sfeer waarbij hopelijk ook op de werkplek sprake is van ontwikkeling en verbetering. In die sfeer wordt de persoonlijke ontwikkeling meegezogen en is verdieping mogelijk. Dat laatste wordt geaccentueerd door de bijbehorende bekwaamheidseis waarbij sprake is van zelfonderzoek.
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Voorbeeld van een probleemgerichte meerkeuzevraag








Het kermisprobleem van oom tom





Tijdens de maandagochtendkring wil juf graag ook iets vertellen. De kinderen hangen meteen aan haar lippen. “Gisteren kreeg ik opeens bezoek”, zegt juf. “Van mijn oom, oom tom. Die is kermisdirecteur. Weten jullie wat dat is, een kermisdirecteur?” Natuurlijk weten veel kinderen dat!





Nadat ze zijn uitgeraasd, vertelt juf verder. “oom tom heeft een probleem. Er komen steeds minder mensen naar zijn kermis. En hij snapt niet hoe dat komt. Hij vroeg of wij hem willen helpen. Zullen we dat doen?” Natuurlijk willen de kinderen dat!





Onderzoeksvraag:


Groeien nagels even hard als haren ?





*





Filosoferen met kinderen:


Kunnen we een wedstrijd bedenken die Marianne kan winnen ?





Uit: ‘Klein maar dapper’ van Berrie Heesen (thema: Win een wedstrijd, blz. 28-29).





*





Ontvoering in de ruimte





Op een dag komt Lippo naar de aarde en ontvoert drie kinderen. Hij vraagt ze naar het leven op aarde, omdat hij daar erg nieuwsgierig naar is. Alles is nieuw voor Lippo. Zijn planeet is heel anders.


De juf vraagt de kinderen: ‘Wat zou Lippo willen weten? Wat zou je hem over het leven op aarde willen vertellen? Moeilijke vragen zijn dat!





Uit: ‘Verhalend ontwerpen’ van Erik Vos, Peter Dekkers, Ellen Reehorst.




















Een gestolen fiets.


Je fiets is weg.


De politie gaat op zoek naar jouw fiets.


Een van jullie is de agent.


Beschrijf hoe jouw fiets eruitziet.


Wissel dan van rol.





Uit: Taal actief, groep 5, taalboek. Hoofdstuk 1, les 11















































Kan een gevangene zich vrij voelen?





Uit: Filosoferen met kinderen, van Thecla Rondhuis
































‘Stel je eens voor dat je           € 1.000.000 tot je beschikking hebt die je mag besteden aan onze buurt. Waaraan ga jij dat geld dan besteden?’





Uit: ‘Thema’s en taal, voor de bovenbouw’ van Bea Pompert

















Ken jij een dialect?


Schrijf de woorden of zinnen op. Schrijf de betekenis erachter.





Uit: Taal actief, groep 5, taalboek. Hoofdstuk 1, les 13.


(Klaaropdracht)


























Onderzoeksopdracht:





Je verpakt een ei in een speciale verpakking en laat het vallen van éénhoog.


Bedenk en maak een verpakking  waardoor het ei heel blijft.








Competenties maar dan anders!





Los van competentietaal gaat het er in mijn ogen in elk geval om dat je als leraar reflectief bent ingesteld, bereid bent om verantwoordelijkheid te dragen voor het eigen leren en dat van de groep en open staat voor samenwerken. Dat alles wordt behoorlijk afgedekt door de SBL-competenties.


Waar het echter vooral om gaat bij probleemgericht onderwijs met speelse en ludieke ondertoon is interesse en nieuwsgierigheid die uitmonden in een goede onderzoekshouding. Het gaat om een nieuwsgierige houding die leidt tot meer kennis van de wereld, kennis van jezelf en van de ander en kennis van leren en onderwijzen. En dat moet wat het beoogde onderwijs betreft ook en vooral zichtbaar worden in ludiek en speels gedrag. Leraren zijn in dit opzicht misschien wel de belangrijkste hoeders van het kunst & wetenschaps-ideaal uit het begin van de moderne tijd.





Wat nieuwsgierigheid en onderzoekshouding betreft, houden de SBL-competenties zich erg op de vlakte. De SBL-leraar neemt heel veel verantwoordelijkheid, voldoet aan heel veel bekwaamheidseisen en maakt dat op tal van manieren zichtbaar in haar of zijn gedrag.  Dat gedrag oogt echter op papier bijna nergens als speels en nieuwsgierig. Wat nieuwsgierigheid betreft, volstaat de SBL met ‘nieuwsgierig naar de ideeën van de kinderen’ (indicator 2 bij pedagogisch competent). Wat onderzoekshouding betreft ontbreekt elk spoor.





Wel is er bij competent in reflectie en ontwikkeling de eis: “Hij onderzoekt, expliciteert en ontwikkelt zijn opvattingen over het leraarschap en zijn bekwaamheid als leraar.”. En verder komt het woord ‘onderzoeksmatig’ tweemaal tussen haakjes (!) voor maar helaas niet gekoppeld aan houding. Bij vakinhoudelijk & didactisch competent moet de leraar kennis hebben van (onderzoeksmatig) ontwerpen van onderwijs. En bij organisatorisch competent moet de leraar een (onderzoeksmatige) bijdrage leveren aan de ontwikkeling en verbetering van zijn school.





Kortom: de leraar als gedegen ambachtsman. Daar is niets mis mee maar er mist wel een scheut  creativiteit, een schep nieuwsgierigheid en een handvol speelsheid. Allemaal zaken die gelukkig niet voorbehouden zijn aan de traditionele slimmeriken onder ons. Integendeel! Het is vooral op dit punt dat de rijke leeromgeving iets extra’s te bieden heeft aan studenten, hoezeer die studenten misschien ook verschillen van elkaar.








� Zie ook �HYPERLINK "http://speleon.nl/sol/solotheek/broedplaatsen/vakgebieden/rekenen-wiskunde/probleemgericht-onderwijs-bij-rekenen-wiskunde"��Probleemgericht onderwijs bij rekenen-wiskunde�


� Zie �HYPERLINK "http://speleon.nl/sol/solotheek/achtergronden/sol-in-het-kort.doc"��Sol in het kort�


� Zie bijv. hoofdstuk 6 van Praktische didactiek voor natuuronderwijs (Els de Vaan en Jos Marell, 2006).


� Zie voor ‘Intuïtie en probleemoplossen’ het gelijknamige artikel van J.M.C. Nelissen in Panama-Post:  27(1).
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