MacaroniMeetkunde, inleiding
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Bij MacaroniMeetkunde (MM) laten we ons inspireren door elleboogjesmacaroni. Dat spul is nog van voor het pastatijdperk. We graaien daarom ook in de schatkist van tweedehands spellen waar nog een macaroniluchtje aanzit.

Linjo, Tantalus en ‘Tangle Toy’ zijn de spellen die aan bod komen. Linjo en Tantalus zijn alleen tweedehands te krijgen en Tangles zijn slechts incidenteel in Nederland te koop.

Toch zijn ze de moeite van het presenteren waard want ze vormen een prachtige inspiratiebron. En het is niet moeilijk om dan samen met leerlingen MM-materiaal te maken en daarmee smakelijke recepten voor MacaroniMeetkunde. Dat blijkt uit de volgende tekst.

Bij MacaroniMeetkunde is de kwartcirkel het basiselement. Dat leidt tot identieke vierkante puzzelstukjes waarmee allerlei figuren te maken en te onderzoeken zijn.

Het onderzoek kan betrekking hebben op speciale vormen en op omvormen, op herkennen van en experimenteren met structuren, op ritme en regelmaat, op spiegelen en draaien, op lengte en omtrek en op oppervlakte.

Hoe groot is bijvoorbeeld de oppervlakte van de figuur hiernaast als het rooster bestaat uit eenheidsvierkantjes ?

Vooral bij ornamentachtige lijnen wordt snel duidelijk dat meerdere elementen samen ook weer een basis vormen van de figuur.



Is er behalve de getoonde basis nog een basiselement waaruit de lijn is op te bouwen?

Digitaal gezien kunnen leerlingen zich bij ontwerpen van macaronimeetkunde helemaal uitleven. Het basiselement is met eenvoudig digitaal tekengereedschap van ‘Word’ te maken en te manipuleren. Samenvoegen van basiselementen leidt tot steeds complexere structuren en vlakvullingen.



Het lijnenspel op basis van de kwartcirkel kan leiden tot vloeiende lijnen, gebroken lijnen, snijdende lijnen, rakende lijnen, evenwijdige lijnen en lijnen zonder en met einde. In ‘De Ongelaarsde Kat’ zijn al die mogelijkheden opgenomen.

Door de kwartcirkel te combineren met zichzelf, ontstaan nieuwe basiselementen waardoor het lijnenspel versobert en meer abstractie afgedwongen wordt.

Dat is bijvoorbeeld het geval bij de spellen Tantalus en Linjo.

Zie hiervoor MacaroniMeetkunde, spellen .
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