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Bouwen met je oren
Bouwen met je oren is een vorm van nabouwen, niet op gezicht maar op gehoor. Een van de spelers beschrijft een bouwsel. De andere speler zet het bouwsel in elkaar.

Bij een eenvoudige maar erg leuke variant van dit spel zitten de spelers tegenover elkaar met een scherm tussen hen in en wordt er gebouwd met kubusvormige blokjes in verschillende kleuren. De speler die het voortouw neemt, bouwt blokje voor blokje een bouwwerk en beschrijft ook blokje voor blokje wat er gebeurt, bijvoorbeeld: “Ik leg een rood blokje op het gele blokje aan de linker kant”. De andere speler bouwt na.
De methode Alles Telt, groep 3, blok 1  bevat een variant die hier sterk op lijkt (zie kader). Alleen wordt de beschrijving niet gegeven tijdens het bouwen maar erna.

Ook op het Rekenweb is een vorm van Bouwen met je oren te vinden. De bijbehorende afbeelding (afbeelding 1) wekt de suggestie dat er sprake is van een andere variant. Dat blijkt echter niet het geval te zijn. Via afbeelding 1 kan doorgelinkt worden naar de beschrijving.        
Blz. 2 bevat een werkblad. De afbeelding toont professionele scheidingswanden. Laat de leerlingen zelf een stevige tussenschotconstructie ontwerpen en maken. Dat kan prima met dooskarton als materiaal.
Achter de wand
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Een opdracht voor tweetallen


Je zit tegenover elkaar, gescheiden door een tussenschot.
Een van de twee begint een bouwsel te maken met het beschikbare materiaal. Dat bouwsel moet voor de ander onzichtbaar blijven.


De bouwer beschrijft het bouwproces hardop en stap voor stap. 

De bouwmaat probeert aan de hand daarvan het bouwsel na te bouwen, ook stap voor stap.


Klaar? Vergelijken maar!

Daarna worden de rollen omgedraaid.




Alles Telt, handleiding groep 3, blok 1, uitgever Thieme Meulenhoff.





Tellen, beschrijven, bouwen en nabouwen van bouwsels


Bespreek de plaat met de kinderen. Wat zijn de kinderen op de plaat aan het doen? Hoeveel blokken heeft het bouwsel van Bas? Wat probeert Roos te raden? De kinderen op de plaat spelen een spel. Bas heeft een bouwsel gemaakt met 5 blokken. Roos heeft ook 5 blokken. Bas beschrijft zijn bouwwerk. Door middel van deze beschrijving probeert Roos hetzelfde bouwsel te maken. Per tweetal krijgen de kinderen nu een stuk karton dat dient als afscheiding tussen hen. Deel ook de blokken uit. Ieder kind krijgt 5 blokken. Een van de kinderen maakt een bouwsel achter het scherm. Vervolgens beschrijft dat kind zijn bouwsel aan zijn partner. Hij vertelt per blokje wat hij heeft gedaan, bijvoorbeeld: ‘Ik heb één blokje neergelegd, daar een naast, toen een op de eerste en een op de tweede. Daarna heb ik er nog een voor het tweede blokje gelegd’. Het andere kind probeert het bouwwerkje na te maken op basis van die beschrijving. Als het bouwsel af is, wordt het schermpje verwijderd en worden de bouwsels vergeleken. Ook hier kunnen de begrippen ‘voor’ en ‘achter’ hun gevolgen hebben, zodat de bouwsels spiegelbeeldig zijn. Laat de kinderen zelf proberen te ontdekken hoe dat is ontstaan.





Afbeelding 1:


Bouwen met je oren volgens het rekenweb
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