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De sloopkogelstresstest
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De afbeelding hierboven is afkomstig van een televisieprogramma waarin uitdagingen centraal staan. De bijbehorende opname is helaas niet meer te downloaden maar de uitdaging zal duidelijk zijn. De enorme sloopkogel wordt op grote afstand van het slachtoffer losgelaten en maakt een slingerbeweging waarmee de kogel angstwekkend dichtbij komt.

In een iets mensvriendelijker versie wordt de sloopkogel voor de neus van de testpersoon gehouden en losgelaten. Die versie leent zich goed voor de basisschool.
De uitdaging kan nagemaakt worden met een slinger waaraan een gedeeltelijk gevuld waterflesje is bevestigd als kogel. Daarmee is de sloopkogelstresstest een spannend vervolg op Galaonderdeel 14.4 (een secondevanger maken). Voor de bevestiging van de ‘kogel’ aan het koord is een knoopsgatverbinding ideaal. 
Een mooi voorbeeld van een knoopsgatverbinding is te zien op de foto hiernaast. De dop van het waterflesje is precies in het middelpunt doorgeprikt. Het uiteinde van het koord is voorzien van een (drie)dubbele knoop. Die zorgt voor een veilige verbinding.
Hoe langer het koord is, hoe meer spanning er ontstaat bij slachtoffer en toeschouwers. Zorgvuldig pas- en meetwerk is natuurlijk vereist! Het verhoogt de spelspanning als een medeleerling het hoofd van het slachtoffer stevig en zonder te bewegen vasthoudt.

Het sloopkogelspel is niet alleen spannend maar kan de leerlingen ook aan het denken zetten. Waarom hoef je eigenlijk niet bang te zijn dat je neus een gevoelige tik krijgt?
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De sloopkogelstresstest





Opdracht





Het proefkonijn zit aan tafel met het hoofd op een kinsteun.


Een slingergewicht hangt voor zijn neus.


De slinger heeft een behoorlijke uitwijking.








Het slingergewicht wordt losgelaten, verwijdert zich van het proefkonijn, keert terug en komt akelig dichtbij.








Maak de testopstelling.


Gebruik een lange slinger met een gedeeltelijk gevuld waterflesje als gewicht.


Verbind het slingerkoord met de dop van het flesje door middel van een knoopsgatverbinding. Maak een (drie)dubbele knoop.


Kies een stevig ophangpunt waaraan de slinger veilig bevestigd kan worden.








Controleer of de testopstelling veilig is.


Nodig een proefkonijn uit.


Die gaat aan de tafel zitten met de kin op de kinsteun.


Voer de stresstest uit!
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