Een bijzonder nageslacht van Sudoku: Futoshiki (bovenbouw)

Futoshiki is verwant aan Sudoku omdat de oplossing verpakt is in een Latijns Vierkant, net als een compleet ingevulde Sudoku. Het gaat daarbij om vierkanten waarin de toegestane elementen in iedere rij en iedere kolom precies één keer voorkomen.
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Bij een Sudoku is het formaat van het vierkant meestal 9 x 9 met de getallen 1 t/m 9. Bij de 5 x 5 Futoshiki hiernaast worden de getallen 1 t/m 5 gebruikt.

Behalve getallen bevat het veld ook aanwijzingen in de vorm van de tekens > en < . De betekenis daarvan is, zoals gebruikelijk, gekoppeld aan de leesrichting.

Liefhebbers van Futoshiki lezen de tekens net zo makkelijk in omgekeerde richting en verticaal.

Via de site http://www.brainbashers.com/showfutoshiki.asp kan men zich verder online bekwamen in deze puzzelsoort. Ook de site www.killersudokuonline.com heeft voor de oprechte liefhebber wat Futoshiki betreft veel te bieden. De puzzel die is afgebeeld heeft maar één oplossing, zoals gezegd in de vorm van een Latijns Vierkant. Fouten bij het redeneren komen vroeg of laat vanzelf aan het licht.

Bij futoshikipuzzels zorgt de volgordeproblematiek voor nieuw en fris denkwerk. Op subtiele manier is het Latijns Vierkant daarbij betrokken.

Voor wie geïnteresseerd is in het Latijns Vierkant wordt verwezen naar het boek Magische Vierkanten, van Lo-Shu tot sudoku 
. 
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