Getallendoolhoven
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Doolhoven zijn dankbaar materiaal voor het onderwijs. Bijna iedereen, van leerling tot leerkracht, laat zich makkelijk verleiden om een doolhof te betreden. Dat geldt ook voor getallendoolhoven. 
Soms moet daarbij gerekend worden en soms geredeneerd. In het laatste  geval is er sprake van logische getallendoolhoven.

De absolute grootmeester op het gebied van logische doolhoven is Robert Abbott. Via  www.logicmazes.com is zijn site te bereiken. Number mazes zijn een bijzonder onderdeel van de site.

Uitgeverij ‘Aramith Uitgevers’ heeft in de jaren ’90 een kleine serie bijzondere spelboekjes uitgegeven.  Eén van die boekjes is van de hand van Robert Abbott en is getiteld Geen doolhoven voor domoren. Ten zeerste aanbevolen!

Getallendoolhoven met het accent op rekenen

Rekendoolhoven duiken regelmatig op in onderwijsmateriaal en in spel- en puzzelboekjes die in de winkel te koop zijn.

De volgende doolhoven zijn overgenomen uit Doolhofspelletjes voor de jeugd van Jan Willem van Besouw.
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De twee doolhoven hierboven verschillen van elkaar  wat vorm betreft  maar hebben wel hetzelfde doolhofkarakter.





Begin bovenaan en daal af via aangrenzende tegels.





Verzamel zoveel mogelijk punten!








Spel voor in je eentje:


Zet een pion op de bovenste 1. Ga met de pion naar de onderste 1 via een bepaald tegelpad. Probeer een pad uit te zoeken dat precies 25 punten waard is. De twee enen tellen mee.





Spel voor twee:


Een speler start op de bovenste 1, de andere op de onderste 1. Om de beurt mogen de spelers hun pion verplaatsen naar een aangrenzende tegel. De pionnen mogen niet tegelijk op dezelfde tegel staan. Ook nu weer gaat het om precies 25 punten.

















