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Het Stratenmakerspel

Groep en leerstof:
Het spel kan gespeeld worden vanaf groep 3. De kern van het spel is gericht op het intuïtief inschatten van kansen. Ook kan er voor jonge kinderen aandacht zijn voor de volgorde van getallen t/m 20. Bij de puntentelling kan optellen tot 50 aan bod komen maar dat hoeft niet.

Speeltijd, aantal spelers en spelmateriaal:
De speeltijd is 10 tot 15 minuten , afhankelijk van het aantal spelers dat kan variëren van 1 t/m 4. Gespeeld wordt met één set platonische dobbelstenen.

Spelbeschrijving:
In zijn oervorm is het spel heel eenvoudig. Je probeert met de vijf platonische dobbelstenen in één keer vijf verschillende getallen te gooien. Lukt het dan krijg je drie punten. Dat is bijvoorbeeld het geval bij de worp: 2, 3, 5, 8, 14. Lukt het niet dan mag je één of meer stenen overgooien en bij succes twee punten incasseren. Weer pech? Gooi voor de laatste keer één of meer stenen over, dan maak je nog kans op één punt.

Voor jonge kinderen is het zinvol om de eis van vijf verschillende getallen te vertalen naar volgorde: “Je moet de getallen zó op een rijtje kunnen leggen dat ze steeds groter worden.” Dus 2, 5, 5, 8, 14 levert helaas nog geen punten op. Maar gooi  je bijvoorbeeld één van de vijven over dan is de kans groot dat je nog één of twee punten binnenhaalt.
Varianten:

1)  De score kan anders tot stand komen. Het is bijvoorbeeld mogelijk om na het beëindigen van de beurt eerst de eventueel aanwezige dubbelen te verwijderen en de overgebleven getallen op te tellen.

2) Het spelletje komt pas echt goed uit de verf als er meerdere rondjes gespeeld worden. Ook dan zijn er weer allerlei manieren om te bepalen wie de uiteindelijke winnaar is (als dat tenminste van belang is).

3) Een bijzondere rondjesvariant is de volgende:

Met 2 spelers wordt het spel 10 keer gespeeld, met 3 spelers 15 keer en met 4 spelers 20 keer. De spelers nemen om de beurt een spelletje voor hun rekening en komen dus ieder vijf keer aan bod. Samen bouwen ze een score op die maximaal 10x3, 15x3 of 20x3 punten bedraagt. Maar nu komt het!

Voordat ze beginnen, schatten ze om de beurt in wat de uiteindelijke totaalscore zal worden. Degene die daar na afloop het dichtst bijzit, is de winnaar. Bij het inschatten mag je geen getal noemen dat al genoemd is. En, wat misschien nog belangrijker is: bij een worp met dubbelen (of driedubbelen of …) moeten de dubbelen altijd opengebroken worden. Dus als de eerste worp bijvoorbeeld 2, 5, 5, 8, 14 oplevert, moet je in elk geval één van de twee vijven overgooien. Dat lijkt vanzelfsprekend maar bij dit spel is het ook wel eens slim om dom te spelen!

Deze rondjesvariant leent zich bijzonder goed als groepsopdracht waarbij er binnen de groepjes sprake is van samenwerking en tussen groepjes competitie is ingebouwd.

Onderzoek doen:

Het spel kan in de bovenbouw starten met een klein onderzoekje naar aanleiding van de vraag: Is de kans groot dat je in één keer vijf verschillende getallen gooit? Eerst schatten, dan de proef met de hele klas uitvoeren. Laat elk groepje tien keer gooien en gooi daarna de uitkomsten van de hele klas op één hoop. En hoe zit het met vijf ‘gewone’ dobbelstenen? Ervaringen opgedaan bij het spel Yahtzee kunnen hieraan gekoppeld worden.
