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Het tien-tal-tel spel

Groep en leerstof:

Het spel is geschikt vanaf groep 4 maar wijsneuzen in groep 3 kunnen er ook hun hart aan ophalen. Er wordt gerekend in het getallengebied tot 50, met mogelijkheden voor tientallige uitstapjes tot over de honderd. Het rekenen rond tientallen zoals 10, 20 en 30 staat centraal. Vriendjes van 10, aanvullen tot een tiental en ‘over het tiental heen’, komen veelvuldig voor. Bijvoorbeeld  4 + 6 =  , 14 + … = 20 ,   7 + 7 =    en   16 + 7 =
Speeltijd, aantal spelers en spelmateriaal:

De speeltijd bedraagt 20 minuten. Je kunt het spel individueel spelen of met twee of drie spelers tegen elkaar of twee tegen twee. Meer dan drie (individuele) spelers is op zich wel mogelijk maar de kans bestaat dat de andere spelers dan te lang moeten wachten voordat ze aan de beurt zijn. Dat geldt vooral als de spelers strategisch te werk (willen) gaan. Het spelmateriaal bestaat uit  twee setjes platonische dobbelstenen.

Spelbeschrijving:
Je gooit de 10 platonische dobbelstenen en gaat op zoek naar tientallen. Het kan zijn dat je die zo voor het oprapen hebt als er stenen zijn met de getallen 10 of 20 op hun bovenvlak. Je mag ook 2 of 3 stenen samenvoegen tot een tiental. Dan zijn de tientallen 10, 20, 30, 40 en 50 binnen bereik. (Waarom alleen die tientallen?). Je mag daarna twee keer verder gooien met stenen naar keuze. Het kan zijn dat je alleen de stenen die je over hebt, opnieuw gooit. Maar ook een andere keuze is toegestaan.

Na hoogstens drie keer gooien, tel je het aantal tientjes dat je verzameld hebt. Dat aantal is jouw score van dit rondje. Voorbeeld: je hebt de volgende tientallen verzameld: 20, (2 + 8) en (17 + 4 + 9). Dat levert een score op van 2 + 1 + 3 = 6 punten (Wat is de hoogst mogelijke score?).

Bingo! Als je alle stenen kunt gebruiken dan mag je er meteen een rondje aan vastplakken!

Varianten:

1) Het spel wordt eenvoudiger als de mogelijkheid vervalt om drie stenen samen te voegen of als de twee twintigvlakken worden weggelaten.

2) Het rekenwerk (met tientallen) passeert de grens van 100 als er meerdere rondjes gespeeld worden en de verkregen tientallen niet gedegradeerd worden tot tientjes. De voorbeeldscore is dan niet 6 maar 60 punten.

Doen – Denken – Geluk hebben:

Doen: het gerommel met de dobbelstenen heeft op zich natuurlijk al waarde. Daarnaast kunnen de dobbelstenen die samen een tiental vormen duidelijk apart gelegd worden. Dat levert op het eind een overzichtelijke telsituatie op.

Denken: Op de eerste plaats kan feitenkennis naar hartelust worden ingezet. Daarnaast is er volop ruimte voor reken- en spelstrategieën. Misschien is het bijvoorbeeld wel slim om de twintig- en twaalfvlaks dobbelstenen niet te snel in te schakelen bij het maken van tientallen! En wie weet, kun je op het laatst nog een tientje verdienen door de stenen anders te rangschikken!

Geluk hebben: ook dat speelt hier gelukkig een rol. Maar het denkwerk kan bij dit spel uiteindelijk de doorslag geven.
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