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Schipper mag ik overvaren?
(achtergrondartikel)
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Met zomaar wat uitproberen en enige volharding kan men redelijk goedkoop aan de overkant van het meer geraken. En met wat geluk kan op die manier zelfs een gratis overtocht gemaakt worden. Toch zullen de meeste puzzelaars hun weg proberen te vinden met iets van een aanpak in het achterhoofd.
Afbeelding 2 geeft een gratis overtocht weer. Die is tot stand gekomen door zomaar ergens te beginnen (groene hokje met het getal 3) en na de ‘afvaart’ zo dicht mogelijk bij 0 te blijven:  3 + 8 = 11, 11 - 4 = 7, 7 - 7 = 0, 0 + 6 = 6, 6 - 5 = 1,
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1 + 2 = 3. Nu is de overkant dichtbij en wordt het verleidelijk om even enkele mogelijke vervolgroutes af te tasten. Daarmee komt bijvoorbeeld een route in zicht die de overtocht bijna gratis maakt (via de hokjes 6-2-9-1) en zelfs een overtocht die helemaal gratis is (zie afbeelding 2):

3 +7 = 10, 10 - 2 = 8, 8 - 7 = 1, 1 - 1 = 0.


Een aanpak zoals hiervoor beschreven, ligt voor de hand en is vaak succesvol, zeker als het rekenwerk vlot verloopt. Maar door de vaartocht nog meer te problematiseren, ontstaat misschien een prikkel om het probleemoplossen naar een hoger niveau te tillen. Verder problematiseren kan bijvoorbeeld door een kortere route te zoeken. De afgelegde gratis route bevat 11 hokjes. Zijn er kortere routes mogelijk die ook gratis zijn? De behoefte aan een doordachte aanpak stijgt, zeker als de kortste route van 9 hokjes doelwit wordt. 
Afbeelding 3 bevat twee van die kortste routes. Bij één van de twee routes lukt het alsmaar niet om een gratis vaartocht te verdienen. Dat leidt natuurlijk tot het vermoeden dat er op die route misschien geen gratis overtocht te verdienen is. Allerlei vragen borrelen op:

· Is dat vermoeden (wiskundig) te onderbouwen?

· Geven de oplossingen die bijna gratis zijn misschien aanwijzingen daarvoor?

· Leveren de gratis vaartochten van de andere route misschien aanwijzingen op?

De zoektocht naar gratis vaartochten begint daarmee onderzoeksmatige trekjes te krijgen. De lezer wordt uitgenodigd om zich daarin te verliezen. Het geblindeerde tekstvak hieronder bevat een tip die eventueel zorgt voor nieuwe motivatie. Verwijder de opvulkleur en de tip wordt zichtbaar.



Afbeelding 2


Gratis overtocht





Afbeelding 3


Twee kortste routes:


bevaarbaar of onbevaarbaar?





Bij de bovenste route zijn meerdere manieren om een gratis vaartocht te verdienen. Misschien wel de mooiste is om van links af eerst een aantal getallen via optellen af te varen en daarna de rest van de getallen via aftrekken.








