MacaroniMeetkunde, spellen

Ouderwetse elleboogjesmacaroni: de tweedehands spellen Tantalus (Amoeba) en Linjo.
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Het basiselement van MacaroniMeetkunde ligt ook aan de basis van de spellen Tantalus (Amoeba) en Linjo. Alleen is er daarbij sprake van evolutie.
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Bij Tantalus komt het basiselement twee keer voor. Er ontstaat een vierkant met contactpunten in het midden van elke zijde.

Dat veroorzaakt patronen zoals hiernaast zijn weergegeven. Alle lijnen zijn vloeiend en raken of snijden elkaar nergens.
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Tantalus* (vanaf 8 jaar) is alleen tweedehands te krijgen. Het is ook uitgebracht onder de naam ‘Amoeba’. De site www.boardgamegeek.com met zoekwoord ‘tantalus’ verschaft meer informatie.

Nederlandstalige spelregels zijn te downloaden via het Vlaams Spelarchief.
Het spelbord bestaat uit 7 x 7 basiselementen die om hun as (een kleine pin) draaibaar zijn. Elke speler pakt een kaartje met daarop een figuur die voor de ander geheim blijft. De spelers draaien om de beurt een element en proberen hun eigen figuur tevoorschijn te draaien.

Het spelbord is makkelijk in digitale vorm te maken met het tekenprogramma van ‘Word’. Het spel kan dan zelfs binnen Word digitaal gespeeld worden.
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Bij Linjo gaat de evolutie nog verder en ontstaan vanuit het basiselement van Tantalus twee rechthoekige elementen die samen een nieuwe basis vormen.
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Ze veroorzaken dezelfde soort patronen als bij Tantalus.
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Linjo* (vanaf 3 jaar) is een legspel uit 1971, uitgegeven bij Ravensburger Spiele. Ook Linjo is alleen nog maar tweedehands te verkrijgen.

Al bij de afbeelding op de doos begint het genieten!
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De leg-elementen zijn rechthoekig met een lengte/breedte verhouding van 2 : 1. Daardoor zijn ze ook dwars aan te leggen.

Er kan vrij mee gespeeld worden of aan de hand van opdrachten. Een bepaald patroon moet dan bijvoorbeeld in spiegelbeeld nagebouwd worden.

Spelproject !

De ideeën van MacaroniMeetkunde tot nu toe, vormen een springplank voor een spelproject waarbij leerlingen verschillende soorten basiselementen construeren en onderzoeken en daarmee een spel maken. Daarbij kan het gaan om een spel op eigen niveau of een spel dat geschikt is voor jongere kinderen.

Zoals al eerder werd aangestipt, is daarbij het gebruik van eenvoudig digitaal tekengereedschap verleidelijk en interessant.

Supermacaroni: met Tangles de ruimte in!


Het kunstwerk hiernaast met de naam ‘The Infinite Sculpture’ schijnt aan de basis te hebben gestaan van het ontwerp van het spel ‘Tangle Toy’ (vanaf 6 jaar). 


Het spel bestaat uit een serie ‘elleboogjes’, tangles genaamd, die identiek zijn en 90 graden gebogen. Ze zijn met hun uiteinden aan elkaar te koppelen  en op die uiteinden ook draaibaar ten opzichte van elkaar. Nadat er een gesloten kring mee gemaakt is, kan een creatieve en wiskundig interessante worsteling beginnen.

Die worsteling kan plaatsvinden in de driedimensionale ruimte of beperkt worden tot het (bijna) platte vlak. In het laatste geval komen de patronen overeen met die van de spellen Tantalus en Linjo.

Op de Nationale Wiskunde Dagen 2004 dook het spelmateriaal op. Zie daarvoor www.fisme.science.uu.nl/nwd/   (2004, hand-outs/links). Helaas is het spul moeilijk te bemachtigen en moet bijvoorbeeld www.ebay.nl voor uitkomst zorgen. Toch is het hier opgenomen vanwege het intrigerende karakter.

Via www.tangletoys.com komt men terecht in de commercie rond het speeltuig. Ook bevat de site een mooi verhaal over de geschiedenis van Tangle Toy, een verhaal waarin ‘The infinite Sculpture’ opduikt.

Van elleboogjesmacaroni naar een pasta-assortiment: Tantrix


Bij MacaroniMeetkunde kan Tantrix niet onbesproken blijven. Nog niet zolang geleden was het materiaal alleen nog maar in spellenspeciaalzaken te krijgen. Daarna echter is het spel aan een onstuitbare opmars begonnen.

Wat basiselementen betreft, is Tantrix complexer dan Tantalus en Linjo. De elementen kunnen drie soorten pasta bevatten: recht, krom en nog krommer. Kruising van twee pastalijnen is mogelijk. En de pastavormen kunnen blauw, geel of rood gekleurd zijn. Daardoor zijn er veel verschillende basiselementen mogelijk.

De basiselementen zelf vormen een mooi object van onderzoek. De krommingen kunnen vergeleken worden met de kromming van het basiselement van MacaroniMeetkunde. En de vraag naar het aantal mogelijke combinaties is natuurlijk een vraag die wiskundig interessant is. Zie in eerste instantie even af van de kleur en het blijkt dat er wat vorm betreft verrassend weinig combinaties overblijven 


Via http://hoogbegaafdheid.slo.nl  (SLO,  leermiddelen) is informatie te vinden over Tantrix* (vanaf 6 jaar). De beste introductie van het spel is om even een spelletje online te spelen via www.tantrix.nl .
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